Una partita al microscopio

Analizzeremo insieme la partita che segue in modo molto dettagliato.

Principalmente approfondiremo due temi:

1) L’affiancamento.

2) La coordinazione dei pezzi.
3) Come affrontare il sistema di apertura con d4 e Ag5.
Jussupow,Artur (2660) - Kasparov,Garry (2805) [A48]

Novgorod (3), 29.05.1995

1.d4 Cf6 2.Cf3

 Yussupov provò diversi sistemi con il bianco contro Kasparov, ma mai con particolare successo.

 [2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cge2 a6 6.Cg3 Cbd7 7.a4 h5 8.Ae2 e5 9.Ae3 exd4 10.Axd4 Ce5 11.h3 De7 12.f4 h4 13.Cf1 Cc6 14.Cd5 Dd8 15.Ac3 0–0 16.Cd2 Cxd5 17.cxd5 Cd4 18.0–0 Te8 19.Ad3 c6÷ Yusupov,A-Kasparov,G/Moscow olm/1994/] 

2...g6 3.Ag5 Ag7 4.c3

 Nel loro successivo incontro i due giunsero nuovamente a questa posizione ma qui Kasparov cambiò con 

4...c5

 [4...0–0 5.Cbd2 d6 6.e4 c5 7.dxc5 dxc5 8.Ae2 Cc6 9.0–0 Dc7 10.Dc2 Td8! 11.Tfe1 h6 12.Ah4 Ch5 13.Cc4 Ae6 14.Ce3 (¹14.a4!?=) 14...Cf4 15.Af1 Ce5 16.Cxe5 Axe5 17.Cc4 Axc4 18.Axc4 b5! 19.Af1 c4³ Yusupov,A-Kasparov,G/Riga Tal mem/1995/Ottenendo comunque un vantaggio.] 5.e3 Normalmente l'idea del bianco è quella di catturare in c5. [5.dxc5!? Dc7 (5...Ca6!? 6.Dd4 (6.b4 Ce4 7.Db3 d6!?©) 6...Cc7!? 7.Cbd2 Ce6 8.Dc4 b6 9.cxb6 Dxb6 10.Db3 Dc7 11.Ah4 Tb8 12.Dc2 Db6 13.Cc4 Dc5 14.e3 0–0 15.Ad3 Ab7 16.Ccd2 Db6 17.Cc4 Dc7 18.0–0 Axf3 19.gxf3 Db7 20.f4 Cc5© Sorokin,M-Sakaev,K/St.Petersburg/1993/) 6.Cbd2 Dxc5 7.Axf6 Axf6 8.Ce4 Dc6 9.Cxf6+ Dxf6=] 

5...Db6 6.Db3 0–0 7.Cbd2 d6 
XABCDEFGHY
8rsnl+-trk+(
7zpp+-zppvlp'
6-wq-zp-snp+&
5+-zp-+-vL-%
4-+-zP-+-+$
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Mossa al bianco.
Cambi le donne con Dxb6 perchè pensi che la struttura di pedoni dopo axb6 sia vantaggiosa per te.

Oppure giochi Cc4 lasciando al nero la scelta di giocare Dxb3 perchè dopo axb3 non ti preoccupa la struttura ma guardi invece alla colonna aperta 'a' ?
 8.Dxb6 [8.Cc4 Dc7!„] 8...axb6 9.Cc4 Cbd7 [9...b5? 10.Cb6] 10.Ae2 [10.Axf6 Axf6 11.Ca3 d5 12.Cb5 Ta5 13.a4 e5? 14.b4] 10...d5 [10...b5?! 11.Ca3 b4 12.cxb4 cxb4 13.Cc2±; 10...h6!? 11.Ah4 (11.Axf6 Axf6 12.d5 b5 13.Ca3? Txa3!–+) 11...g5 12.Ag3 Ce4„] 11.Cce5 h6 12.Af4 
XABCDEFGHY
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Mossa al nero.
Formula un piano.
Cosa scegli tra:
1) g5
2)Ch5
3)c4 
12...c4!™
 [12...g5 13.Cxd7 Cxd7 (13...Axd7 14.Ac7ƒ) 14.Ag3²; 12...Ch5 13.Cxd7 Axd7 14.Ac7²] 
13.h4 b5
 Una possibilità interessante sarebbe stata: [13...h5!?=] 
14.g4 Cb6
 [14...Cxe5 15.Cxe5 Cd7 16.Af3 e6= ] 
15.g5 hxg5 16.hxg5 Ce4
 [16...Ch5 17.Ch4!? (17.Ah2!? Ca4 18.0–0–0 b4! 19.cxb4 c3‚) 17...Cxf4 18.exf4² ] 
17.Cd2
 [17.a3? Ca4 18.Ta2 Caxc3! 19.bxc3 Cxc3 20.Ta1 b4µ] 
17...Af5
 [17...Ca4 18.Cxe4 dxe4 19.0–0–0ƒ ; 17...Cxd2 18.Rxd2 Ca4?! 19.b3 Cb6 20.Thb1ƒ] 
18.Ag4
 A mio parere una scelta discutibile.Al posto del bianco avrei cercato di mantenere gli alfieri campochiaro.E' molto utile tenere ben presenti alfieri buoni e cattivi propri e avversari.Evidentemente Yussopow riteneva comunque troppo pericoloso l'alfiere nero f5. [18.f3?! Cxd2 19.Rxd2 Ca4 20.b3 Cb6ƒ ; 18.Cxe4 Axe4 19.f3 Af5 20.Th2 Ca4 21.Ad1=] 
18...Ca4
 [18...Axe5?! 19.Axe5 f6 20.Axf5 gxf5 21.gxf6 exf6 22.Af4 Ca4 23.f3! Cxd2 24.Rxd2‚ ; 18...Axg4 19.Cxg4 Ca4 20.Cxe4 dxe4 21.Tb1 ] 
19.Cxe4 dxe4!
 [19...Axe4 20.f3 ] 
20.Axf5
 [20.0–0–0 b4! 21.cxb4 c3ƒ; ¹20.Tb1!?÷] 
20...gxf5 21.Tb1 
XABCDEFGHY
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Un momento molto importante, scegli tra:
1) b4
2) Cb6
3) Tfd8
4) Tfc8 
21...b4! 
Un affiancamento importante.Si sacrifica un pedone ma si aumenta il raggio d'azione dei propri pezzi, in particolare delle torri. [21...Cb6 22.a3 Cd5 23.Rd2! ] 
22.cxb4
 [22.Cxc4?! Tfc8µ] 
22...Cb6?!
 [22...c3 23.bxc3 (23.b3?! Cb2 24.a4 Cd3+! ) 23...Cxc3 24.Tb2 Txa2 25.Txa2 Cxa2 26.Rd2! Cxb4 27.Tb1= ; 22...Tfc8!? 23.g6 Axe5 24.gxf7+ Rxf7 25.Axe5 c3 26.bxc3 Cxc3 27.Tb2 Cd5] 
23.a3 Tfc8 24.g6?
 [24.Rd2 Cd5 (24...c3+ 25.bxc3 Txa3 26.Thc1 Axe5 27.Axe5 Cc4+©) 25.Thc1 b5 (25...c3+?! 26.bxc3 Txa3 27.c4ƒ) 26.Ta1© (26.Tc2!?© ) ] 
24...Axe5 25.gxf7+
 [25.Axe5 fxg6µ] 
25...Rxf7 26.Axe5 Cd5 27.Rd2?!
 [¹27.Rf1 c3 28.Rg2 (28.bxc3 Txc3 29.Rg2 Taxa3µ) 28...cxb2 29.Txb2 Txa3µ (29...Tg8+!?‚) ] 
27...c3+ 28.Rc2
 [28.bxc3 Txa3–+] 
28...cxb2+ 29.Rxb2 Tc3 30.Ta1
 [30.Tbc1 Tcxa3–+; 30.Th5 Taxa3 31.Txf5+ Re6 32.Th5 Cxb4–+] 
30...b5 …¦d3,¤b6-c4 31.Thc1
 [31.Th5 Tac8! 32.Txf5+ Re6 ; 31.Thd1!? Re6‡ 32.Ag3 Tac8 33.Tac1 Cb6!?µ] 
31...Td3 32.Tc5
 [32.Td1 Taxa3!–+] 
32...Cb6! 33.Txb5 Cc4+ 34.Rc1
 [34.Rc2 Cxa3+ 35.Rc1 Tg8 36.Tc5 Tg1+ 37.Rb2 Td2+–+] 
34...Tg8 35.Ag3 
XABCDEFGHY
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Mossa al nero, come continueresti ora?
 35...f4!!–+
 [35...Tc8? 36.Tc5±; 35...Th8?! 36.Rc2 Cxa3+ 37.Txa3 Txa3 38.Txf5+÷; 35...Tc3+ 36.Rd1 Th8 37.Ta2 Th1+ 38.Re2 Tcc1 39.f3±] 
36.Tf5+
 [36.Axf4 Tc3+! 37.Rd1 (37.Rb1 Tg1+ 38.Ra2 Txa3#) 37...Tg1+ 38.Re2 Tc2#; 36.exf4 Tc3+! (36...e3 37.Rc2! (37.Ta2 Td2 38.Txd2 exd2+ 39.Rd1 Th8–+) 37...Txa3 38.Tf5+„) 37.Rd1™ (37.Rb1 Th8‚) 37...Th8 38.Ta2 Th1+ 39.Re2 Txg3 40.Tc2 (40.fxg3 Th2+–+) 40...Te3+! 41.fxe3 Th2+ 42.Rd1 Cxe3+–+]
 36...Rg6 37.Txf4 Tc8 38.Tg4+
 [38.Rb1 Cd2+ 39.Rb2 Tb3+ 40.Ra2 Tc2#] 
38...Rh5 39.Th4+ Rg6“ 40.Tg4+ Rh5 41.Th4+ Rg5! 42.f4+ Rg6
 [42...exf3? 43.Rc2÷] 
43.f5+ Rg5
 [43...Rg5 44.Th2™ Cd2+ 45.Rd1 Cb1+! 46.Re2 Tc2+ 47.Rf1 Td1+ 48.Ae1 Txh2–+] 
 0–1
PAGE  
1

